



PL-SK

# Interreg

## Poľsko-Slovensko

Európsky fond regionálneho rozvoja



EURÓPSKA ÚNIA

### Zápisnica z VIII. zasadnutia Monitorovacieho výboru programu Interreg Poľsko - Slovensko 2014-2020 v dňoch 25.-26. júna 2018 vo Wiśle

Ôsme zasadnutie monitorovacieho výboru (MV) programu Interreg V-A Poľsko – Slovensko 2014–2020 sa uskutočnilo v dňoch 25.–26. júna 2018 vo Wiśle. Rokovaniu predsedal pán Adam Hamryszczak – štátny tajomník Ministerstva investícií a rozvoja PR, zastupujúci riadiaci orgán (RO). Spolupredsedaťou bola pani Katarína Mihaľová, generálna riaditeľka Odboru riadenia a implementácie programov cezhraničnej spolupráce Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, zastupujúca národný orgán (NO).

#### 1. Otvorenie zasadnutia

Zasadnutie otvoril predsedajúci MV (Zoznam účastníkov zasadnutia tvorí *prílohu č. 1* tejto zápisnice). V úvodnom vystúpení štátny tajomník Adam Hamryszczak zdôraznil, že na zasadnutí budú vybrané posledné projekty na poskytnutie finančného príspevku z oblasti prírodného a kultúrneho dedičstva. Výber projektov je jednou z najdôležitejších úloh MV. Upozornil, že hodnota alokácie určenej na výzvu umožňuje poskytnúť finančný príspevok len prvým trinástim projektom z poradovníka, ktorý obsahuje 57 zámerov odporučených na schválenie.

Predsedať zdôraznil, že vykonávanie programu prebieha uspokojivým tempom. Program sa nachádza na 12. mieste medzi programami cezhraničnej spolupráce, pokiaľ ide o stav vecného napredovania a úroveň dosiahnutých ukazovateľov. Preto Ministerstvo investícií a rozvoja môže na Program poukázať ďalšie finančné prostriedky (cca 23 mil. eur EFRR), uvoľnené z jedného z programov financovaných z nástroja európskeho susedstva. Informoval, že do konca tohto roka ministerstvo zašle Európskej komisii informáciu v tejto veci, a Komisia by mala rozhodnúť ešte v tomto roku.

Štátny tajomník informoval aj o tom, že sa už začali práce spojené s novým programovým obdobím programov cezhraničnej spolupráce po roku 2020. V tejto súvislosti oznámil ochotu pokračovať s implementáciou programu v osvedčenom inštitucionálnom systéme, v rámci ktorého prebieha implementácia programu metodicky a systematicky.

Pani Katarína Mihaľová, zástupkyňa národného orgánu, pozitívne prijala informáciu o možnom zvýšení alokácie pre program. Poznamenala však, že na slovenskej strane bude potrebné túto informáciu predstaviť na vládnej úrovni a zvýšenie alokácie musí byť schválené vládou. Súvisí to s národným financovaním, ktoré poskytuje slovenská vláda svojim prijímateľom.

Riaditeľ Odboru územnej spolupráce Ministerstva investícií a rozvoja Poľskej republiky, pán Rafał Baliński, predstavil program stretnutia (program tvorí *prílohu č. 2* tejto zápisnice), ktorý bol prijatý bez výhrad.



PL-SK

# Interreg

## Poľsko-Slovensko

Európsky fond regionálneho rozvoja



EURÓPSKA ÚNIA

Účastníci zasadnutia podpísali vyhlásenie o dôvernosti a neustrannosti.

## 2. Zhrnutie procesu hodnotenia žiadostí

Pani Martina Bakoňová – koordinátorka projektového tímu Spoločného technického sekretariátu (STS) – predstavila priebeh procesu hodnotenia projektov predložených na schválenie Monitorovaciemu výboru. V rámci výzvy, ktorá sa uskutočnila v období 18. 09. – 10. 11. 2017, bolo doručených 83 žiadostí o poskytnutie finančného príspevku na celkovú sumu 125 437 850,60 EUR EFRR. Hodnota disponibilnej alokácie predstavuje 23 799 276,74 EUR EFRR. 57 projektov získalo pozitívne hodnotenie a bolo odporučených na poskytnutie finančného príspevku. 26 projektov nezískalo potrebný minimálny počet bodov a bolo umiestnených do zoznamu projektov, v prípade ktorých sa odporúča zamietnutie.

Počas prezentácie kládli členovia MV otázky týkajúce sa priebehu overovania žiadostí vrátane priebehu strategického hodnotenia žiadostí. Pýtali sa, či bolo strategické hodnotenie vykonávané odlišným spôsobom ako doposiaľ, t. j. iba jedným expertom. Na položené otázky odpovedala pani Dominika Wiczorek – vedúca STS. Prítomným vysvetlila, že STS vypracoval spoločné hodnotenie pre každý projekt. V prípade negatívneho hodnotenia projekt opätovne overili dvaja pracovníci. V prípade rozdielných stanovísk osôb hodnotiacich žiadost' prebehol interný panel expertov. Prezentácia (Zhrnutie hodnotenia žiadostí) tvorí prílohu č. 3 tejto zápisnice.

## 3. Prezentácia a schválenie poskytnutia finančného príspevku pre projekty z oblasti prírodného a kultúrneho dedičstva

Následne STS podrobne predstavil 13 projektov odporučených na poskytnutie finančného príspevku. Boli predstavené projekty, ktoré získali najvyšší počet bodov a umiestnili sa najvyššie v poradovníku. Prezentácia tvorí prílohu č. 4 tejto zápisnice.

Počas prezentácie členovia MV požiadali o vysvetlenie odôvodnenia formálneho, strategického a kvalitatívneho hodnotenia jednotlivých projektov. Zástupcovia programového a projektového tímu STS priebežne odpovedali na položené otázky a zdôvodňovali udelený počet bodov.

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky (MŽP SR) podalo pripomienku týkajúcu sa projektu č. PLSK.01.01.00-00-0096/17 s názvom *Spoločne za zachovanie a obnovu biodiverzity karpatských horských ekosystémov*. Pani Jana Rolínová (MŽP SR) povedala, že vzhľadom na stanovisko experta pre štátnu pomoc týkajúce sa hlavných úloh projektu si MŽP SR nie je isté, či naozaj všetky úlohy projektu nemajú hospodársky charakter. Z tohto dôvodu sa MŽP SR zdržalo hlasovania. Štátny tajomník Hamryszczak na to zareagoval tak, že STS bude pred podpisom zmlúv overovať, či sa v danom projekte štátna pomoc vyskytuje alebo nevyskytuje.

Okrem toho zástupkyňa EZÚS Tatry uviedla, že tento projekt získal maximálny počet bodov v strategickom hodnotení, napriek tomu, že partneri pochádzajú mimo oprávneného územia a predtým navzájom nespolupracovali. Zástupca STS vysvetlil, že partneri budú realizovať všetky



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

aktivity na oprávnenom území a aj personál projektu bude pochádzať z oprávneného územia. Navyše objasnil, že partneri so sebou síce nespolupracovali, ale majú veľmi bohaté skúsenosti s realizáciou projektov financovaných Európskou úniou. Zástupkyňa EZÚS reagovala, že v takomto prípade, v súlade s kritériami hodnotenia, by projekt mal získať iba 4 body a nie 5. Vedúca STS vysvetlila, že v prípade tohto projektu bol expert toho názoru, že obaja partneri majú odborné vedomosti v tematickej oblasti, na ktorú je zameraný projekt a sú vzorne vybraní. Pre iných partnerov by bolo ťažké zrealizovať takýto projekt. Dodala, že obaja partneri majú bohaté skúsenosti s realizáciou projektov financovaných z EÚ a realizovali veľmi veľa projektov s podobným charakterom v iných partnerstvách. Z tohto dôvodu projekt získal vyššie hodnotenie. Špecifickosť projektu spôsobila, že tento projekt by bolo náročné realizovať v inom partnerstve, čím sa odlišuje od iných projektov, a z tohto vyplýva aj predmetné hodnotenie.

Bol pripomienkovaný projekt č. PLSK.01.01.00-00-0105/17 týkajúci sa chýbajúcej projektovej dokumentácie posúdenia vplyvu na životné prostredie (pripomienku podalo Združenie miest a obcí Slovenska) a oprávnenosti infraštruktúrnych aktivít (pripomienka EZÚS Tatry). V odpovedi na prvú otázku STS povedal, že vo fáze hodnotenie boli žiadatelia vyzývaní, aby doplnili žiadosti o požadované dokumenty. V prípade, že nebudú dokumenty predložené pred podpisom zmluvy, zmluva nebude podpísaná. Pokiaľ ide o oprávnenosť infraštruktúrnych aktivít, vedúca STS uviedla, že Centrálny turistický bod vznikne na križovatke viacerých peších a cyklistických chodníkov, vrátane trás cezhraničného charakteru.

V priebehu prezentácie projektu č. PLSK.01.01.00-12-0126/17 mal Euroregión Tatry pochybnosti týkajúce sa počtu podmienok, ktoré experti uviedli vo fáze technického hodnotenia, vrátane negatívneho finančného hodnotenia P1 a potreby odstrániť ukazovateľ 1.1 vzhľadom na nesúlad s definíciou v spojení so získaným počtom bodov (90). Vedúca STS uviedla, že väčšina projektov dostala pripomienky k žiadosti vo fáze technického hodnotenia. Všetky boli odovzdané expertom zodpovedným za kvalitatívne hodnotenie. Uviedla tiež, že STS nemá možnosť opravovať hodnotenia kvalitatívnych expertov, ani ich nemôže spochybňovať. Pani Martina Bakoňová doplnila, že podmienky uvedené expertmi musia byť zohľadnené pred podpisom zmluvy a potvrdila, že experti, ktorí kvalitatívne hodnotia projekt, poznali výsledky technického hodnotenia a mali povinnosť ich zohľadniť vo svojom hodnotení. Pani Katarína Ďuranová z STS vysvetlila, že pokiaľ ide o finančné hodnotenie, to bude partner musieť opraviť analýzu tak, aby ukazovatele spĺňali požiadavky programu. Partner tiež bude musieť preukázať, že je schopný financovať svoju časť projektu a že splní túto podmienku. Splnenie podmienok posúdi expert.

Zástupkyňa Sliezskeho vojvodstva spochybnila oprávnenosť aktivít v projekte č. PLSK.01.01.00-SK-0104/17. Uviedla, že spoločné cezhraničné projekty v oblasti rekonštrukcie, konzervátorských prác a modernizácie objektov kultúrneho dedičstva by mali byť zamerané na objekty nachádzajúce sa na cezhraničných turistických trasách a medzi partnermi je vzdialenosť viac ako 200 km, čo znamená, že v projekte sú naplánované dve bodové investície, napr. obnova hlavného námestia v meste Głogów Małopolski. Pani Martina Bakoňová vysvetlila, že projekt má silný potenciál



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

náboženského cestovného ruchu. Je v súlade s regionálnou politikou Prešovského samosprávneho kraja a je prepojený s projektom „Svetlo z východu“, v rámci ktorého vznikajú turistické chodníky na poľskej a na slovenskej strane. Práve tieto aspekty boli v hodnotení zohľadnené.

Hlasovanie o prvých trinástich projektoch z poradovníka sa uskutočnilo individuálne pre každý projekt:

- 1) PLSK.01.01.00-00-0116/17 – *Hory bez hraníc - integrácia siete turistických chodníkov do cezhraničného turistického produktu* – schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 12/2018);
- 2) PLSK.01.01.00-00-0096/17 – *Spoločne za zachovanie a obnovu biodiverzity karpatských horských ekosystémov*– schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 13/2018);
- 3) PLSK.01.01.00-12-0111/17 - *Nový turistický produkt - časť transeurópskej cyklotrasy EuroVelo11 Prešov - Muszyna - Mníšek nad Popradom*- schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 14/2018);
- 4) PLSK.01.01.00-18-0152/17 - *Porta Rusica - z Polonín do Bieszczadov* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 15/2018);
- 5) PLSK.01.01.00-12-0121/17 - *Aktívna turistika - kľúč k rozvoju pohraničia*- schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 16/2018);
- 6) PLSK.01.01.00-18-0124/17 - *Otvárame bránu Karpát. Kultúrne dedičstvo karpatského oblúka v novom pohľade*- schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 17/2018);
- 7) PLSK.01.01.00-00-0105/17 - *RÔZNE PODOBY VODY – Rabčianska soľanka a Jarabinský prielom ako prvky prírodného dedičstva poľsko-slovenského pohraničia* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 18/2018);
- 8) PLSK.01.01.00-12-0126/17 - *Človek v Tatrách – Tatry v človeku – História poznávania Tatier ako spoločného kultúrneho dedičstva Poľska a Slovenska* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 19/2018);
- 9) PLSK.01.01.00-12-0098/17 - *Otvorené múzeá – rozšírenie programových možností kultúrnych inštitúcií v poľsko-slovenskom pohraničí* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 20/2018);
- 10) PLSK.01.01.00-12-0151/17 - *Zakopané – Mesto Vysoké Tatry – Tatranské cyklotrasy* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 21/2018);
- 11) PLSK.01.01.00-SK-0104/17 - *Kultúrno-duchovný turizmus miest Spišské podhradie a Głogów Małopolski*- schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 22/2018);
- 12) PLSK.01.01.00-SK-0120/17 - *Zachovanie, prezentácia a rozvoj tradičných remesiel v cezhraničnom území* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 23/2018);



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

- 13) PLSK.01.01.00-12-0173/17 - *Historicko-kultúrno-prírodná cesta okolo Tatier -3. etapa* - schválené poskytnutie finančného príspevku pre projekt spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 24/2018).

Pred podpísaním zmluvy o poskytnutí finančného príspevku sú žiadatelia povinní zohľadniť v projekte podmienky, ktoré stanovili experti.

Celková suma finančného príspevku pre schválené projekty predstavuje **24 259 971,18 EUR** z Európskeho fondu regionálneho rozvoja, disponibilná alokácia **23 799 276,74 EUR**.

Po odhlasovaní spomenutých projektov predsedajúci navrhol hromadné hlasovanie o ostatných projektoch, ktoré boli umiestnené do rezervného zoznamu (t. j. projekty nachádzajúce sa v poradovníku na 14. až 57. mieste).

Z hromadného hlasovania boli vylúčené projekty, v súvislosti s ktorými členovia MV oznámili konflikt záujmov. Boli to projekty s číslami: 100, 102, 133, 143, 158, 163. Bolo prijaté aj rozhodnutie o samostatnom hlasovaní vo veci projektu č. 154, vzhľadom na ktorý boli oznámené pochybnosti týkajúce sa oprávnenosti naplánovaných aktivít/investícií.

Po prijatí spomenutých rozhodnutí sa uskutočnilo hromadné hlasovanie vo veci schválenia rezervného zoznamu projektov odporučených na poskytnutie finančného príspevku. Obidve národné delegácie hlasovali za prijatie rezervného zoznamu projektov odporučených na poskytnutie finančného príspevku spolu s podmienkami expertov – rozhodnutie MV č. 25/2018.

Vzhľadom na hodnotenie projektov s číslami 102 a 154 oznámili členovia MV pripomienky.

1. K projektu č. PLSK.01.01.00-SK-0154/17 - „Cestami tatranských hrdinov - rozvoj slovensko-poľského tatranského dedičstva“ – oznámilo Sliezske vojvodstvo pripomienku týkajúcu sa veľmi vysokej hodnoty ukazovateľa – Počet nových cezhraničných produktov cestovného ruchu. Žiadateľ naplánoval, že v rámci projektu vznikne 42 produktov cestovného ruchu. Taká vysoká hodnota vyvoláva veľké pochybnosti o tom, či bola určená správne. Pripomienka bola prijatá a zahrnutá vo forme podmienky. Národný orgán oznámil pripomienky vo veci oprávnenosti naplánovaných investícií, t. j.: adaptácia pamiatkovej budovy na divadelnú sálu a rekonštrukcia Vily Ilona, ktorá sa v minulosti financovala z programu 2007–2013, a u ktorej sa ešte neskončilo obdobie udržateľnosti. STS vo svojej reakcii potvrdil, že tieto aktivity sú oprávnené.
2. K projektu č. PLSK.01.01.00-18-0102/17 - „EtnoCarpathia“ oznámil Euroregión Tatry tieto pripomienky a návrhy:
  - a. V rámci vykonaného finančného hodnotenia napriek tomu, že projekt má neinvestičný charakter, expert vyžaduje predloženie úplnej ekonomickej a finančnej analýzy. Bolo navrhnuté upustenie od tejto požiadavky.
  - b. V rámci hodnotenia technickej dokumentácie projektov obsahujúcich e-nástroje VP – expert odporučil zníženie výdavku spojeného s vytvorením aplikácie z 35 tis. na 25



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

tis. EUR a výdavku spojeného s vytvorením portálu na 50 tis. EUR (chyba v sume). Bolo navrhnuté odstránenie tejto podmienky.

- c. V rámci hodnotenia technickej dokumentácie projektov obsahujúcich e-nástroje VP – expert odporučil skrátenie času realizácie aktivít na vytvorenie e-nástrojov z 9 na 4 štvrtroky. Bolo navrhnuté upustenie od tohto odporúčania.

Vedúca STS uviedla, že vzhľadom na projekt „EtnoCarpathia“ sa opätovne vykoná analýza, či je potrebné, aby partner predložil úplnú finančnú analýzu. Vzhľadom na ostatné žiadosti – MV sa priklonil k požadovaným zmenám odporúčaní/podmienok, ktoré určili experti.

Následne MV prijal rozhodnutie vo veci zvyšných projektov z poradovníka. Členovia MV, ktorí oznámili konflikt záujmov, sa na jednotlivých hlasovaniach nezúčastnili. Boli prijaté tieto rozhodnutia:

- PLSK.01.01.00-SK-0100/17 *Spoločne v harmónii prírody, tela a duše* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 26/2018);
- PLSK.01.01.00-18-0102/17 *EtnoCarpathia* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 27/2018);
- PLSK.01.01.00-SK-0133/17 *Zvýšenie atraktívnosti poľsko-slovenskej hranice v Pieninách prostredníctvom modernizácie existujúcej turistickej infraštruktúry* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie 28/2018);
- PLSK.01.01.00-18-0143/17 *GreenFilmTourism* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 29/2018);
- PLSK.01.01.00-12-0158/17 *Stratený svet pohraničia – archeologické poklady ukryté v poľsko-slovenskom pohraničí* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 30/2018);
- PLSK.01.01.00-12-0163/17 *Cisterciáni pod Tatrami – spoločné korene a spoločná budúcnosť Szafliar a Spišskej Teplice* – schválené umiestnenie projektu do rezervného zoznamu spolu s odporúčaniami expertov (rozhodnutie MV č. 31/2018).

Projekt PLSK.01.01.00-SK-0154/17 – nebolo odporúčané umiestnenie projektu do rezervného zoznamu (delegácie nedosiahli konsenzus), a preto bol projekt umiestnený do zoznamu zamietnutých projektov (rozhodnutie MV č. 32/2018). Okrem toho sa dohodlo, že v súvislosti so zamietnutím tohto projektu je pripomienka týkajúca sa nadhodnotenej hodnoty ukazovateľa – Počet produktov cestovného ruchu – neaktuálna.

Následne sa uskutočnilo hlasovanie vo veci prijatia zoznamu zamietnutých projektov. Obidve národné delegácie hlasovali za jej schválenie, čo znamená zamietnutie projektov, ktoré sa v ňom nachádzajú – rozhodnutie MV č. 33/2018.

Podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska – pán Štefan Biľak – oznámil pripomienku, že formálne aj strategické hodnotenie by sa mali vykonávať dôslednejšie. Poznamenal, že počas



PL-SK

# Interreg

## Poľsko-Slovensko

Európsky fond regionálneho rozvoja



EURÓPSKA ÚNIA

zasadnutia boli v niekoľkých prípadoch zistené určité slabé miesta v hodnotení projektov. Vyjadril nádej, že takéto prípady sa v budúcnosti nebudú opakovať. Uviedol, že MV prijíma rozhodnutia na základe informácií poskytovaných v hodnotiacich hárkoch, a aby boli prijaté rozhodnutia správne, mali by byť stanoviská, ktoré sú v nich uvedené, čo najpresvedčivejšie.

Na záver uskutočnenej diskusie a hlasovaní o výbere projektov na poskytnutie finančného príspevku predsedajúci zasadnutia navrhol, že je potrebné proces hodnotenia v budúcnosti zjednodušiť. Poznámeneal tiež, že MV by mal mať väčší vplyv na hodnotenie projektov, keďže má vhodné vedomosti a skúsenosti.

Na záver rokovaní prvého dňa zasadnutia sa prihlásil o slovo generálny konzul – pán Ivan Skorupa, ktorý sa v súvislosti s končiacim sa funkčným obdobím rozlúčil s členmi MV. Štátny tajomník Adam Hamryszczak v mene všetkých členov MV poďakoval pánovi konzulovi za angažovanosť vo veciach programu a prítomnosť a podporu počas mnohých programových podujatí.

#### **4. Stav implementácie strešných projektov**

Stav implementácie strešných projektov, ktoré v rámci partnerstva realizujú Karpatský euroregión a Prešovský samosprávny kraj, predstavila pani Aneta Gorlicka – zástupkyňa riaditeľky kancelárie združenia Karpatský euroregión Poľsko. Prezentácia tvorí *prílohu č. 5* tejto zápisnice.

Stav implementácie strešných projektov, ktoré v rámci partnerstva realizujú Euroregión Tatry, Prešovský samosprávny kraj a Žilinský samosprávny kraj, predstavil pán Michał Stawarski – riaditeľ kancelárie združenia Euroregión „Tatry“. Prezentácia tvorí *prílohu č. 6* k tejto zápisnici.

Stav implementácie strešných projektov, ktoré v rámci partnerstva realizujú Euroregión Beskydy a Žilinský samosprávny kraj, predstavil pán Michal Patúš – riaditeľ Odboru európskych projektov a regionálneho rozvoja Žilinského samosprávneho kraja. Prezentácia tvorí *prílohu č. 7* tejto zápisnice.

Po prezentácii pán Michał Stawarski upozornil na vyskytujúce sa oneskorenia vo vyúčtovaní mikroprojektov na strane slovenských partnerov: slovenskí partneri ubezpečili, že oneskorenia budú vyriešené.

#### **5. Stav implementácie programu**

Stav implementácie programu (vrátane stavu zazmluvňovania, certifikácie výdavkov, výsledkov programu, stavu plnenia programových ukazovateľov) predstavila pani Justyna Jakubowska z Riadiaceho orgánu. Prezentácia tvorí *prílohu č. 8* tejto zápisnice.

Štátny tajomník Adam Hamryszczak apeloval na všetky inštitúcie zapojené do implementácie programu, aby podľa možností urýchlili dynamiku aktivít, a bezdôvodne nečakali na uplynutie maximálnych lehôt uvedených v programových dokumentoch.



PL-SK

# Interreg

## Poľsko-Slovensko

Európsky fond regionálneho rozvoja



EURÓPSKA ÚNIA

Vedúci Referátu európskej územnej spolupráce Malopoľského vojvodského úradu, pán Stanisław Pajor, požiadal, aby sa najmä rozhodnutia týkajúce sa zmien v projektoch prijímali rýchlejšie. Poznamenal, že na účel obmedzenia chýb prijímateľov je potrebná spolupráca všetkých inštitúcií zapojených do implementácie programu. Za účelom zefektívnenia tohto procesu navrhol spoločné stretnutia s prijímateľmi.

Štátny tajomník Hamryszczak túto myšlienku podporil. Požiadal o vynaloženie maximálneho úsilia, aby prijímateľ už na úplnom začiatku (ihneď po podpísaní zmluvy o poskytnutí finančného príspevku) získal poznatky o implementácii projektu od praktikov (kontrolórov, pracovníkov STS).

Pani Dominika Wieczorek z STS pripomenula, že sa konajú pravidelné stretnutia s kontrolórmi a prijímateľmi. Upozornila tiež na to, že nepresné ustanovenia Príručky pre prijímateľa týkajúce sa zmien v projektoch majú za následok, že STS nie je schopný rozhodovať automaticky. Oznámila, že v ďalšej časti zasadnutia budú navrhnuté procedurálne zmeny, ktoré pomôžu tento proces zlepšiť.

Následne sa otvorila téma splnenia **finančných ukazovateľov v programe**.

Pán Rafał Baliński z RO položil zástupkyňi EK otázku, aká je minimálna vyžadovaná úroveň splnenia finančného ukazovateľa a aké sú následky v prípade jeho nesplnenia. Opýtal sa aj na spôsob výpočtu plnenia ukazovateľa – či sú základom žiadosti, ktoré boli predložené národným kontrolórom. Pani Dorota Witoldson v rámci odpovede uviedla, že EK zaslala riadiacim orgánom operačných programov list, v ktorom sú uvedené podrobnosti týkajúce sa tejto otázky. Konštatovala, že v prípade nesplnenia finančných cieľov EK v polovici budúceho roka požiada RO, aby predložil analýzu situácie, objasnil príčiny nesplnenia ukazovateľa a vykázal opatrenia prijaté na zabránenie vzniku takej situácie. Uviedla, že ide o disciplinárny nástroj, ktorý spočíva v dialógu, a len v prípade absencie spolupráce zo strany RO – je krajným opatrením pozastavenie platieb.

V ďalšej diskusii sa hovorilo o **cestných projektoch** z druhej výzvy. Riaditeľ Rafał Baliński pripomenul, že posledný projekt z rezervného zoznamu čaká na finančné prostriedky, aby mohol podpísať zmluvu o poskytnutí finančného príspevku (ide o projekt PLSK.02.01.00-18-0093/17 – „Zlepšenie dopravných prepojení okresov Jasło, Bardejov a Svidník s koridormi TEN-T“, ktorého vedúcim partnerom je Podkarpatské vojvodstvo). Projekt je pripravený na realizáciu a je priaznivé obdobie na začatie stavebných prác. Preto navrhol prechodné využitie prostriedkov z rovnakej programovej osi, ktoré sú vyhradené na investičnú prioritu spojenú s oblasťou multimodálnej dopravy. Poznamenal, že hodnota nových predložených žiadostí o poskytnutie finančného príspevku v oblasti multimodálnej dopravy je výrazne nižšia ako alokácia určená na tento účel. Okrem toho po uvoľnení úspor z realizovaných cestných projektov z prvej výzvy sa tieto prostriedky vrátia do rozpočtu určeného na multimodálnu dopravu. Spomenul tiež, že využitie finančných prostriedkov z multimodálnej dopravy na posledný cestný projekt nie je spojené s potrebou zmeny programu a nevyžaduje ani transfer prostriedkov medzi prioritnými cieľmi.





**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

STS informoval, že voľné finančné prostriedky v rámci cestnej priority v súčasnosti predstavujú asi 200 tis. EUR, okrem toho na základe vyhlásenia prijímateľov budú úspory asi 4 mil. eur, ktoré budú dostupné na prelome októbra a novembra tohto roka. Podrobnejšie informácie o úsporách v realizovaných cestných projektoch budú k dispozícii na konci júna, potom, ako projekty predložia záverečné žiadosti o platbu (čiastkové žiadosti predkladané kontrolórom).

Na základe hlasovania bol návrh RO týkajúci sa dočasného využitia finančných prostriedkov na projekt PLSK.02.01.00-18-0093/17 na účel uzatvorenia zmluvy prijatý rozhodnutím MV č. 34/2018.

Ďalšia otázka prediskutovaná v rámci tohto bodu rokovania sa týkala možnosti **zvýšenia rozpočtu programu o dodatočných 23,6 mil. eur EFRR**, ktoré Poľsko získalo z európskeho programu. Štátny tajomník Adam Hamryszczak zopakoval vyhlásenie, že by chcel tieto prostriedky vyhradiť na Program cezhraničnej spolupráce Poľsko – Slovensko, najmä na 17 projektov z rezervného zoznamu (v takom prípade by finančný príspevok získalo celkovo asi 30 projektov). Rozhodnutie v otázke zvýšenia rozpočtu je spojené so zmenou programu vrátane zmeny programových ukazovateľov.

Pani Katarína Mihaľová opäť upozornila na to, že zvýšenie rozpočtu programu znamená okrem predloženia zmeneného programu EK aj potrebu zabezpečiť spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky (SR). Preto je potrebné vykonať na slovenskej strane príslušnú analýzu a požiadať slovenskú vládu o zvýšenie rozpočtu. Ak nebude možné zvýšiť vlastný vklad SR, RO zváži alternatívne riešenie.

Pani Agnieszka Pyzowska z EZÚS Tatry navrhla, aby sa v súvislosti so zvýšením alokácie programu o pôvodne neplánované prostriedky a schválením en block rezervného zoznamu bez prezentovania jednotlivých projektov zvážila opätovná analýza rezervného zoznamu. Dôležité je, aby prostriedky získali projekty nie podľa poradia, ale aby boli vybrané tie projekty, ktoré skutočne realizujú ciele, ukazovatele, sú plne pripravené na realizáciu a sú naozaj cezhraničné. Štátny tajomník Adam Hamryszczak konštatoval, že vzhľadom na časové rámce by bola táto činnosť neodôvodnená. Zdôraznil, že EK záleží na tom, aby sa finančné prostriedky využili z časového hľadiska čo najefektívnejšie.

Maršalek Malopoľského vojvodstva – pán Stanisław Sorys – vyjadril spokojnosť s návrhom RO vo veci zvýšenia prostriedkov v rozpočte programu a ich využitia na projekty z rezervného zoznamu. Otázky prípadných nepresností v hodnotení projektov je možné eliminovať prostredníctvom overenia hodnotiacich hárkov, ktoré vykoná STS.

Pani Dorota Witoldson upozornila na to, že je dôležité, aby MV svedomito rozhodoval o jednotlivých projektoch. Dodala, že v prípade súhlasu MV môže STS dodatočne preveriť projekty z rezervného zoznamu, o ktorých sa nediskutovalo a predstaviť členom MV informáciu o výsledku verifikácie. Komisii záleží na tom, aby projekty boli dobré a cezhraničné. Správnosť je dôležitejšia ako rýchlosť implementácie programu a vyjadrila nádej, že napriek všetkému sa podarí tieto ciele zosúladiť.



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

Bolo prijaté, že STS opätovne preverí hodnotiace hárky s cieľom identifikovať a odstrániť prípadné chyby a nepresnosti v hodnotení projektov v súlade s diskusiou, ktorá sa uskutočnila počas zasadnutia. STS bude informovať MV o výsledkoch tohto procesu.

Následne sa uskutočnilo hlasovanie o odsúhlasení zvýšenia rozpočtu programu o 23 608 291 EUR EFRR v prvej prioritnej osi – prírodné a kultúrne dedičstvo. Táto suma bude vyhradená na projekty z rezervného zoznamu schváleného monitorovacím výborom – obidve národné delegácie hlasovali za toto rozhodnutie (rozhodnutie MV č. 35/2018).

V ďalšej časti zasadnutia sa diskutovalo o **téme spojenej s projektom č. PLSK.02.01.00-SK-0007/16** – s názvom „Zlepšenie prístupu do siete TEN-T prostredníctvom modernizácie ciest oblasti Podhalia a okresu Tvrdošín“ (cestný projekt, obdobie realizácie projektu sa skončilo 31.05.2018). Riaditeľ Rafał Baliński informoval MV, že podľa informácií, ktoré RO získal od STS, nebude vecná úloha projektu zrealizovaná v plnom rozsahu. Slovenský VP vybuduje len 1 zo 6 naplánovaných mostov, a teda nespĺní vlastný ukazovateľ projektu. Programový ukazovateľ – dĺžka zmodernizovaných a zrekonštruovaných ciest naplánovaný pre poľského partnera projektu je už splnený. Zástupca RO v súvislosti s tým požiadal MV o vyjadrenie súhlasu s vyúčtovaním projektu v menšom rozsahu ako bol naplánovaný v žiadosti, ktorú MV vybral na poskytnutie finančného príspevku.

Pani Katarína Mihaľová upozornila, že projekt ešte nebol dokončený. Dôjde k tomu až na konci júna, a až keď prijímateľ predloží záverečnú žiadosť o platbu, bude známy stav projektu. A preto navrhla, aby sa otázky tohto projektu na zasadnutí neposudzovali.

Pani Lea Malá, zastupujúca slovenských kontrolórov informovala, že termín na podanie záverečných žiadostí o platbu končí 30. júna a v súvislosti s tým nie je možné momentálne ohodnotiť a potvrdiť výšku oprávnených výdavkov. Kontrolóri nevedia, v akej fáze sa projekt nachádza. Okrem toho poznamenala, že v predchádzajúcom programovom období sa nevyskytol prípad, že projekt nespĺnil ukazovatele. Preto sa v tomto okamihu nevie k danej otázke vyjadriť.

Pani Monika Csonková z RO uviedla, že MV vypracoval a schválil postupy, ktoré sa uplatňujú v programe v prípade nespĺnenia ukazovateľov a zdôraznila, že RO by mal konať v súlade so zmluvou o poskytnutí finančného príspevku.

Pán Stanisław Pajor zastupujúci kontrolórov z Malopoľského vojvodstva upozornil, že poľský partner splnil svoje povinnosti z partnerskej zmluvy. Preto v prípade rozviazania zmluvy o poskytnutí finančného príspevku bude slovenský VP povinný vrátiť vzniknuté výdavky partnerovi projektu.

Riaditeľ Baliński poznamenal, že MV neurčil v Príručke pre prijímateľa postupy, ktoré platia v prípade nespĺnenia ukazovateľov projektu. Vysvetlil návrh uznesenia MV vo veci tohto projektu je spôsobený tým, že informácia o nespĺnení ukazovateľa je už takmer istá a konštatoval, že pokiaľ MV nemá výhrady týkajúce sa vyúčtovania projektu v menšom (neúplnom) rozsahu ako schválilo toto grémium prostredníctvom schválenia žiadosti o poskytnutie finančného príspevku, považuje takéto stanovisko za uspokojivé. MV prijal uvedené informácie na vedomie bez rozhodovania v tejto veci.



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

## 6. Stav realizácie Technickej pomoci

Stav implementácie Projektu Technickej pomoci predstavila pani Justyna Jakubowska z RO. Prezentácia tvorí prílohu č. 9 tejto zápisnice. Informovala aj o trvajúcej výzve na nové projekty TP. Oznamovala, že informácie o úsporách v rámci projektov TP budú známe v I. štvrtroku 2019 po predložení záverečných správ projektov, ktoré sa končia 31. decembra 2018. Vtedy bude možné prijať rozhodnutie o využití týchto prostriedkov.

Pán Grzegorz First z RKB z Malopoľského vojvodstva informoval, že vojvodstvá začali práce na rozpočtoch nových projektov TP a po úvodnej analýze naplánovaných podujatí potrebné finančné prostriedky presahujú stanovený limit. Upozornil, že prostriedky môžu byť nedostatočné.

Do diskusie sa zapojili aj národní kontrolóri z jednotlivých regiónov. Konštatovali, že rozpočty sú podhodnotené a chýbajú im prostriedky, okrem iného na stretnutia s prijímateľmi a stretnutia všetkých kontrolórov. Spolupráca poľských a slovenských kontrolórov (stretnutia) je dôležitá v rámci procesu uplatňovania jednotných riešení a musí byť založená na výmene skúseností. Požiadali o presunutie termínu na predloženie žiadostí o čo možno najdlhšie časové obdobie. NO podporil hlas kontrolórov vo veci termínu predloženia žiadostí.

Bolo navrhnuté, že žiadosti sa musia predložiť RO v termíne do 15. augusta 2018.

Pani Katarína Mihaľová pripomenula, že v prípade zvýšenia alokácie programu sa zvýši aj rozsah prác spojených s kontrolou projektov, a preto bude potrebné zvýšiť čiastku určenú na Technickú pomoc. V súvislosti s tým navrhla stretnutie v tejto veci pred dátumom 15. augusta 2018. Návrh bol prijatý.

## 7. Zmeny v rokovacom poriadku MV

Navrhované RO zmeny v rokovacom poriadku MV členovia dostali v materiáloch na zasadnutí. Hlavné body týchto návrhov predstavila pani Agnieszka Lubieńska z RO. Prezentácia tvorí prílohu č. 10 tejto zápisnice.

Zástupkyňa RO informovala, že zmeny majú spresňujúci charakter – okrem iného zjednotenie prístupu v metóde počítania hlasov, ktoré sa zdržali hlasovania (čl. 5.4), verejnosť písomného hlasovania (čl. 7.3 a 7.7) a potvrdenie absencie konfliktu záujmov (čl. 7.4).

Vzhľadom na ustanovenia čl. 5 bod 4 pán Štefan Bielač navrhoval, že je potrebné jasne stanoviť potrebný počet hlasujúcich, potrebný počet hlasov za a proti, a určiť, akým spôsobom sa budú počítať hlasy, ktoré sa zdržali hlasovania. Podľa jeho názoru aj vzhľadom na čl. 7 – postup písomného hlasovania – je potrebné stanoviť kvórum potrebné na hlasovanie a určiť, napr. absolútnu väčšinu hlasov za alebo proti, potrebných na prijatie rozhodnutia. Predniesol tiež výhradu vo veci zasielania výkazu všetkých hlasov členom MV (namiesto len záverečného hlasu delegácií). Aj podľa názoru RO by sa nemali poskytovať menoslovy hlasov.



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

Riaditeľ Rafał Baliński upozornil, že v EÚ je spôsob prijímania rozhodnutí a hlasovania verejný, a takéto riešenia sa uplatňujú aj v iných programoch Interreg, napr. plné zverejnenie kto a ako hlasuje sa uplatňuje v programe Poľsko-Sasko.

Diskusia v tejto otázke sa skončila dohodou, že zástupca Združenia miest a obcí Slovenska predloží RO návrh iného znenia v týchto záležitostiach písomne po zasadnutí.

## **8. Zmeny v odvolacom konaní**

Navrhované zmeny v odvolacom konaní predstavila vedúca STS – pani Dominika Wieczorek. Prezentácia tvorí *prílohu č. 11* tejto zápisnice.

V súlade s navrhnutým riešením sa bude rozhodnutie STS o neposudzovaní odvolania v dôsledku formálnych nedostatkov predkladať na schválenie Komisii pre vybavovanie odvolaní. MV zmenu schválil jednohlasne (rozhodnutie MV č. 36/2018).

Uskutočnilo sa aj hlasovanie vo veci zmien v zložení Komisii pre vybavovanie odvolaní. Zo strany STS nahradila pani Dorotu Leśniak pani Karolina Rzepecka, a zo strany RO nahradila pána Pawła Lackowského pani Dorota Mazurkiewicz-Kędzia. MV tieto zmeny schválil (rozhodnutie MV č. 37/2018).

## **9. Nové programové obdobie**

Pani Dorota Witoldson z EK predstavila predbežné predpoklady vytvorenia nového programového obdobia pre programy cezhraničnej spolupráce po roku 2020. Prezentácia (s názvom The Future of Interreg) tvorí *prílohu č. 12* tejto zápisnice.

Medzi najdôležitejšími predpokladmi nového programového obdobia uviedla: menšiu finančnú alokáciu, s ktorou je spojená aj nižšia úroveň spolufinancovania – max. 70 %; limit nákladov na riadenie FM – max 20 %; proporционаlita v kontrolných činnostiach (spoločný pokus o audit vo všetkých programoch Interreg - „single error rate approach”); menej úrovni kontroly (bez účasti certifikačných orgánov); častejšie využívanie zjednodušených nákladov). Predstavila aj nový cezhraničný nástroj – Európsky cezhraničný mechanizmus – vďaka ktorému je v ťažkých otázkach možné vybrať právny poriadok jedného z členských štátov, v rámci ktorého sa bude rozhodovať o danej otázke.

## **10. Rôzne**

V poslednom bode programu sa diskutovalo o otázkach spojených so zavádzaním technologických zmien/zmien v technickej dokumentácii a využitím úspor po realizácii verejného obstarávania v projektoch. Tieto otázky prezentovala vedúca STS. Prezentácia (s názvom Rôzne) tvorí *prílohu č. 13* k tejto zápisnice.



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

Pani Dominika Wieczorek upozornila, že počas posudzovania zmien zo strany STS sú jednou z najväčších prekážok nepresné ustanovenia Príručky pre prijímateľa (najmä čo sa týka zmien v technickej dokumentácii). Navrhla tri riešenia, ktoré by bolo možné zaviesť:

1. STS bude prijímať navrhované zmeny na vedomie, ak žiadateľ predloží potvrdenie zo strany orgánov vydávajúcich stavebné povolenie, že navrhované zmeny nie sú významné z hľadiska realizácie právoplatného stavebného povolenia pre danú stavebnú investíciu;
2. V prípade, ak prijímateľ nebude mať k dispozícii žiadny dokument od príslušných orgánov, vedúci partner bude povinný predložiť stanovisko nezávislého experta (osoby so oprávneniami v oblasti stavebníctva) a/alebo národní kontrolóri vydajú stanovisko týkajúce sa vplyvu navrhutej zmeny na kvalitu a udržateľnosť projektu;
3. V prípade absencie rozhodnutia národného kontrolóra bude VP povinný doručiť stanovisko experta (osoby s oprávneniami v stavebníctve), že navrhnutá zmena nemá negatívny vplyv na kvalitu a udržateľnosť projektu.

Národný kontrolór zo Sliezskeho vojvodstva oznámil výhradu proti riešeniu, v rámci ktorého by sa využívalo stanovisko experta, ktorého najal prijímateľ. Navrhol, aby sa takéto rozhodnutia prijímali v rámci inštitúcií, ktoré sa podieľajú na riadení programu.

Pani Monika Csonková navrhla, že zapájanie národných kontrolórov do pripomienkovania zmien v projektoch nie je adekvátne, keďže nie sú expertmi na stavebný zákon.

Pani Katarína Mihaľová konštatovala, že táto téma vyžaduje hlbšiu analýzu a navrhla samostatné stretnutie v tejto otázke. Priklonila sa k pripomienkovaniu predmetných zmien externými expertmi, bez ohľadu na stranu, ktorá by ich zamestnala.

Dohodlo sa, že bude určený termín stretnutia v tejto otázke. Okrem toho sa konštatovalo, že počas posudzovania zmien v projektoch by sa STS nemal vyhýbať rozhodnutiam v kľúčových otázkach týkajúcich sa projektu: cieľ, výsledky a udržateľnosť projektu.

Následne vedúca STS predstavila návrh na zmeny v Príručke pre prijímateľa, týkajúce sa možnosti využitia úspor z verejného obstarávania v projekte (do výšky 10 000 EUR). Pán Štefan Bielač navrhol, aby sa zvážila možnosť prijatia percentuálneho limitu, a nie konkrétnej sumy. Na základe diskusie boli členovia MV požiadaní, aby zaslali STS v priebehu 2 týždňov od zasadnutia svoje návrhy v tejto veci, vrátane návrhov limitov – suma alebo percentá, nad rámec ktorých by prijímatelia museli úspory v projektoch vracieť. Bolo tiež naplánované stretnutie na účel prediskutovania tejto záležitosti.

Pán Michał Stawarski z Euroregiónu „Tatry“ pripomenul, že žiadosť o poskytnutie dodatočných informácií o projektoch z rezervného zoznamu, ktorú formálne podal dňa 18. 06. 2018 ako odpoveď na korešpondenciu STS, nebola v priebehu toto zasadnutia prediskutovaná. Z tohto dôvodu požiadal, aby boli v zápisnici zaznamenané pripomienky týkajúce sa hodnotených projektov, ktoré uviedol v spomenutej žiadosti. Riaditeľ Rafał Baliński však poznamenal, že poradovník rezervných projektov už MV schválil. Schváleniu zoznamu predchádzala diskusia a pripomienky v danom momente



**Interreg**  
**Poľsko-Slovensko**



EURÓPSKA ÚNIA

Európsky fond regionálneho rozvoja

už nemôžu viesť k prípadným zmenám v zozname, ktorý už MV schválil hlasovaním. Pani Dominika Wieczorek dodala, že všetky podané odporúčania boli seriózne zohľadnené a celý rezervný zoznam bude preskúmaný z hľadiska súladu hodnotenia projektov s kritériami hodnotenia a súladu s programovými dokumentmi. MV bude informovaný o prípadných pripomienkach týkajúcich sa hodnotenia. Dodala tiež, že členovia MV môžu zaslať na STS pripomienky, ktoré napomôžu k verifikácii.

Termín ďalšieho zasadnutia monitorovacieho výboru bol naplánovaný na 6.-7. novembra 2018.

Tým bolo zasadnutie ukončené.

#### **Prílohy:**

1. Zoznam účastníkov VIII. zasadnutia MV, 25.-26.06.2018.
2. Program VIII. zasadnutia MV, 25.-26.06.2018.
3. Prezentácia – Zhrnutie hodnotenia žiadostí.
4. Prezentácia – Vybrané projekty odporučené na poskytnutie finančného príspevku.
5. Prezentácia – Stav implementácie strešných projektov Karpatský euroregión.
6. Prezentácia – Stav implementácie strešných projektov združenie Euroregión Tatry.
7. Prezentácia – Stav implementácie strešných projektov združenie Euroregión Beskydy.
8. Prezentácia – Vývoj a výsledky programu.
9. Prezentácia – Stav implementácie projektov technickej pomoci.
10. Prezentácia – Zmeny v rokovacom poriadku MV.
11. Prezentácia – Stav implementácie programu.
12. Prezentácia – The Future of Interreg.
13. Prezentácia – Rôzne.